Cari Colleghi, 



 a fronte delle due annualità per assegni di ricerca e di circa 16K € di Fondi FAI assegnati a Roma2 per il 2016 ho ricevuto richieste per : 

 - 6 assegni di ricerca biennali (Bernabei, Moricciani, Morselli, Santovetti, Sparvoli e Verzi) 
 - 3 assegni di ricerca annuali (D'Angelo, Di Sciascio e Salamon)  

· fondi FAI: 1 mese (Aielli,1 ospite ), 1,5 mesi (Bernabei, 2 ospiti), 1 mese (Fantini, 1 ospite), 2 mesi (Moricciani, 2 ospiti ), 21 giorni ( Verzi, 3 ospiti)  


· Tenuto conto delle assegnazioni relative agli assegni di ricerca degli scorsi anni (come da tabella allegata che vi prego di controllare),  propongo per le 2 annualità di assegni di ricerca a nostra disposizione quest'anno: 
· 
·  - 1 annualità sul tema:  "Tecniche di ricostruzione, analisi e simulazione dei dati raccoltiper l'Esperimento KLOE-2", proposta da  Dario Moricciani;  
· - 1 annualità sul tema:  "Sistema di acquisizione dati a 40 MHz per il rivelatore di muoni a LHCb",  proposta da Emanuele Santovetti.

Per i Fondi FAI:
 - 1,5 K€  a Aielli (invito a Prof. Liang Han, USTC)  - 3 K€ Bernabei (invito a Prof. Fedor Danevich, INR-Kiev e Prof. Z.P. Ye, IHEP-CAS and Jinggashan Univ.)  - 1,5 K€ Fantini (invito a Dr.ssa Mariia Romaniuk, Kiev)  - 3 K€ Moricciani (invito a 2 tra i Prof.ri Solodov, Lukin, Kozyrev e Ivanov)  - 1,5 K€ Verzi (7 giorni ciascuno per : Dr.  Valino, Dr.Fernandez e Dr. Deligny) + 1 K€ Belli (Tretyak)

I restanti 4,5 K€ di Fondi FAI sono a disposizione per eventuali altre necessità che si dovessero manifestare da qui a fine anno.

Rimango a vostra disposizione per eventuali osservazioni da parte vostra, la proposta sara' discussa al Consiglio di Sezione di domani.
· 
· [bookmark: _GoBack]
 Un cordiale saluto,  Il Direttore 
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