Definizione mandato e regole di elezione per il ruolo di 'Responsabile locale di ATLAS-Napoli'


La durata del  mandato di responsabile locale di Atlas-Napoli è fissata in tre anni.
Si può essere eletti al massimo per due mandati consecutivi, dopo i quali, a meno di casi eccezionali (che saranno valutati dagli aventi diritto al voto), è richiesta un'interruzione di almeno tre anni prima di un nuovo mandato.

L'elettorato attivo è costituito da tutti i membri docenti/ricercatori/tecnologi del gruppo Atlas-Napoli, sia a tempo indeterminato che determinato, con una percentuale di partecipazione all'esperimento ≥30%. 
L'elettorato passivo è pari a quello attivo con il vincolo ulteriore, per i  membri a tempo determinato, che il contratto copra l’intera durata del mandato.

Le operazioni di voto si articolano in:
· una prima votazione a maggioranza relativa, ritenuta valida solo se il numero dei votanti è maggiore o uguale al 50% (senza arrotondamento) degli aventi diritto;
· in caso di parità tra i primi (due o più) in classifica, si procede ad un'ulteriore votazione, senza richieste sul numero minimo dei votanti;
· in caso di ulteriore parità, vince il più giovane di età anagrafica.

[bookmark: _GoBack]Tale regolamento è stato approvato originariamente nella riunione di gruppo del 17 marzo 2014 e nella riunione del 24 febbraio 2017 è stato approvato l’emendamento riguardante la percentuale minima di partecipazione all’esperimento richiesta per far parte dell’elettorato attivo. 

