Sintesi I sessione WS CCR

Presentazioni dai Gruppi di Lavoro INFN e dalle Sezioni (Windows, AAI, Security, Reti)

Presentato un sistema di installazione di sistemi operativi Windows e applicativi tramite PXE. Il sistema e' personalizzabile e facilmente esportabile alle altre sedi INFN. I DVD prodotti sono assolutamente indipendenti dalla configurazione specifica della sede, possono quindi essere utilizzati sia da sedi che implementino domini windows che da sedi che non ne facciano uso.

E' stata presentata una anteprima del TDR di INFN-AAI. Sono stati sinteticamente descritti i componenti principali, l'architettura, ed i sistemi di backup e disaster recovery.

Nella discussione che e' seguita sono stati chiariti alcuni dubbi su argomenti diversi, in particolare:

· Codice Fiscale: E' necessario definire un identificativo univoco per ciascuna persona che richieda uno o piu' account nell'INFN. Dal momento che parte delle informazioni saranno reperite dal DB dell'HR, il codice fiscale e' il candidato naturale a svolgere questo compito. Si tratta di un dato personale e non sensibile. Di fatto, per il rilascio di un certificato INFN e' gia' richiesto all'utente di fornire il codice fiscale.

Utenti stranieri con il permesso di soggiorno: hanno un codice fiscale generato al momento del rilascio del permesso. Utenti stranieri temporanei (ospiti): si puo' ovviare calcolando noi il codice fiscale attraverso un sistema comune che ne garantisca l'univocita'. Il codice fiscale calcolato non avra' ovviamente valore fiscale.

La Commissione Calcolo fornira' ai Servizi di Calcolo delle varie sedi INFN uno statement ufficiale in cui si richiede che gli utenti forniscano il codice fiscale per avere un accesso alle risorse INFN.

· Manpower: Sono state ribadite le richieste di manpower: 36 @ 20%, 3@100% => 10.2 FTE e oltre. Data la carenza di risorse umane, per garantire una reale sostenibilita' del progetto sono state apportate delle modifiche al TDR che prevede ora uno sviluppo modulare. Cio' al fine di slegare per quanto possibile la attuazione del progetto stesso dalla partecipazione delle singole sedi. Si ribadisce comunque che se alle fine AAI sara' implementato solo da un un numero limitato di sedi, andra' perso il senso del progetto tutto.

· Supporto alle sedi: Le sedi sarano supportate nella fase di migrazione.. Per questo sara' necessario dedicare il 20% di una persona delle sede che collaborera' con il gruppo AAI nella fase di studio delle procedure necesarie alla migrazione.

E' stata descritta l'implementazione di un TRIP controller appliance basato su hardware Soekris net5501. Il sistema risulta utile per implementare l'infrastruttura TRIP in workshop e conferenze.

E' previsto lo sviluppo di una user-interface per semplificare il setup di sistema. Il costo complessivo per ogni appliance e' di circa 300 euro.

Sono stati presentati i risultati delle scansioni effettuate sui mailer e i server web presenti sulle reti INFN, in un lavoro congiunto dei gruppi auditing e mailing. E' stata resa disponibile una macchina virtuale che le singole sedi possono utilizzare per effettuare scansioni locali.

Suggerimenti per le sedi:

· server web: cercare di concentrare tutto in pochi server gestiti direttamente dal Servizio di Calcolo;

· network: filtrare le porte in entrata esclusi i server ufficiali e noti ai servizi;

· ssh: usare un bastion host che va tenuto aggiornatissimo;

· in generale evitare che un singolo nodo offra servizi di tipo diverso.

E' stata inoltre denunciata una cronica mancanza di feedback ai report dell'attivita' di auditing, tranne che per l'auditing del sistema di mail.

La discussione che ne e' seguita ha evidenziato quanto segue:

· piu' persone hanno ringraziato il gruppo per l'attivita' svolta, riconoscendo l'effettiva necessita' di un lavoro di questo tipo che fornisce un valido contributo all'attivita' in merito delle singole sedi.

· interessante che in diverse sedi si sia configurato il servizio SMTP per consentire ad utenti INFN ma esterni alla sezione l'invio di posta con certificato INFN-CA. Si tratta di un argomento aperto del quale il gruppo mailing discutera' ancora;

· altro argomento che richiedera' una discussione approfondita e' la presenza di nodi non INFN su reti  INFN (universita', enti diversi,...). In questo caso la gestione dei nodi e' demandata all'ente di appartenenza che ha generalmente politiche diverse dalle nostre.

Brainstorming sulla proposta di costituzione di un gruppo interno all'INFN che, su base volontaria, possa fungere da stimolo e da supporto per facilitare la partecipazione del Calcolo dell'INFN a conferenze ed eventi internazionali

Si considera utile un supporto tecnico/professionale che possa fornire stimoli, suggerimenti e indicazioni da persone con esperienza. Si propone tra le altre cose una sorta di referaggio interno, non per restringere le iniziative (anche se alcuni ritenevano invece che questo potesse essere lo scopo primario) ma per apportare correzioni migliorative alla versione finale, ed avere il polso delle attivita' che si svolgono nel Calcolo. Allo stesso modo si ritiene che un accompagnamento alla prima esperienza in ambito internazionale possa facilitare la partecipazione a questi eventi e migliorare l'immagine del Calcolo INFN. Infine, si ritiene utile anche un supporto di tipo politico, ruolo che potrebbe svolgere la stessa CCR che potra' cosi' aiutare nel reperimento dei fondi necessari.

Si intende aprire una mailing list il prima possibile.

