Centralizzazione del servizio di posta per l’INFN

Sommario

Questa ricerca è stata affidata al gruppo Mailing dalla Commissione Calcolo e Reti, con lo scopo di indagare i diversi aspetti di un possibile servizio di posta centralizzato.
Nelle diverse sedi i servizi calcolo sono oggi impegnati a fornire lo stesso servizio di posta, quasi replicato, con grande impegno di personale e risorse. 
I vantaggi della centralizzazione del servizio sono evidenti: oltre a liberare i servizi dal carico di lavoro legato al servizio di posta, si utilizzerebbero le risorse hardware in modo più ottimizzato e si potrebbero implementare politiche di servizio, antispam e antivirus uniformi e più efficaci.
Restano però ancora alcuni dubbi sulla convenienza di questa eventuale riorganizzazione: la grande complessità introdotta in un servizio sempre più critico, i costi elevati, la gestione del traffico locale e dell’allarmistica.
La scelta dei sistemi e delle possibili soluzioni ha come presupposti:

· che il livello di servizio fornito sia uguale o superiore a quello attuale

· che il sistema possa essere integrato nell’infrastruttura di AAI

· che l’erogazione del servizio centralizzato liberi effettivamente il personale dei servizi dal carico di lavoro legato alla posta elettronica (sistemistico e di helpdesk)

Le soluzioni commerciali che soddisfano queste richieste sono di due tipi:

· quelle che offrono le caselle di posta e gli strumenti per l’amministrazione ed ospitano e gestiscono l’hardware in maniera trasparente per il cliente, e costano circa 50 € per utente/anno (es. Google Apps), costo totale fra 250.000 e 500.000 €
· quelle che gestiscono il sistema ospitato presso il cliente, con costi simili alla soluzione precedente (Oracle, IBM) o non quantificabili a priori (es. Microsoft), ma comunque elevati.

A costi decisamente minori, una soluzione opensource gestita completamente dall’INFN risulta tecnicamente complessa anche se non impossibile; richiede però l’identificazione di uno o più siti dove allestire l’infrastruttura necessaria, la progettazione, l’acquisto, l’installazione e la gestione di un sistema hardware scalabile e ad alta affidabilità e l’istituzione di un apposito servizio con personale specializzato per la gestione e manutenzione del servizio e per l’helpdesk.
