Progetto  CSN4 Cluster

Requisiti 

Il cluster in oggetto rappresenterà il servizio centralizzato per il calcolo parallelo degli utenti del Gruppo IV.  Il servizio erogato e’ inteso per un triennio (2010 – 2012) , ma il cluster potrà essere utilizzato anche negli anni successivi, per i quali la CSN4 valuterà la possibilità di Upgrade o di estensioni dell’hardware.

Il progetto deve essere realizzato ipotizzando una potenza di picco dell'ordine di 5 TFlops.

i requisiti minimi o indispensabili sono:

· I nodi di calcolo devono essere multicore a 64 bit (x86_64) con almeno 1 GB  di memoria per core. Riportare nel progetto il costo per un eventuale incremento di  1 GB  di memoria per core.

· Interconnessione tra i nodi con Infiniband o rete con prestazioni   (banda e latenza) equivalenti in ambiente MPI.

· Storage:  Lo spazio home per gli utenti deve  essere di almeno 10 TB, condiviso tra i nodi di calcolo ed   eventualmente espandibile . 

· Software: Il sistema operativo (x86_64) e le librerie MPI-2 devono  essere supportati da InfnGrid  possibilmente  aggiornati all’ultima major release. Il dettaglio delle altre librerie e tools verrà concordato con il sito.

· Accessibilità:  Il cluster dovrà  offrire i servizi per l'accesso attraverso Grid nella prospettiva che questo diventi l'unica modalità supportata quando si arriverà ad un piena integrazione di MPI nell’infrastruttura di InfnGrid. Ciò dovrà consentire una flessibile ripartizione delle risorse (tempo di calcolo e storage) tra i gruppi di utenti ed eventualmente utenti all'interno dei gruppi (fair share), nonché la gestione del relativo sistema di accounting. Accessi diversi da Grid potranno essere supportati temporaneamente, ma con ridotte funzionalità in termini di flessibilità di gestione e di accounting che andranno concordate localmente. Dovranno essere resi disponibili agli utenti adeguati servizi Web per la documentazione ed il monitoraggio del sistema.
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