Riunione dell’ 11 maggio 2022 GdL ConPER-Openscience

Presenti: Stefano Bianco (INFN), Anna Grazia Chiodetti (INGV), Mario Locati (INGV) Giovanni De Simone (CNR), Antonella Gasperini (INAF), Roberto Barbera (INFN), Laura Casella
(ISPRA), Roberta Vigni (ISPRA), Angela Saraò (OGS), Silvia Giannini e Roberta Maggi (CNR).

In apertura Bianco presenta l’agenda della giornata preparata insieme a Chiodetti e Locati. Bianco ricorda ai presenti l’imminente pubblicazione del Piano Nazionale Scienza Aperta e di essere in contatto con il Direttore Generale INFN per un contatto con CODIGER per gli aspetti gestione APC. Bianco invita tutti i colleghi a registrarsi su Indico per avere accesso all’agenda degli incontri e al materiale allegato. Invita i colleghi delle task force APC e Sondaggio Open Science a presentare le attività. 
La task force APC coordinata da De Simone del CNR prevede la collaborazione con la collega Secinaro dell’INRIM. De Simone invita le colleghe Silvia Giannini e Roberta Maggi del CNR a presentare l’esperienza dell’ente nel censimento delle spese per le APC (presentazione disponibile sull’ agenda). Le colleghe presentano il dettaglio delle spese stimate per le pubblicazioni OA del CNR nel periodo dal 2015 al 2020. Dall’analisi in dettaglio dal 2015 al 2020 c’è stato un trend di crescita continua delle pubblicazioni Gold Open Access attestandosi attorno al 70%. Le colleghe del CNR hanno iniziato da spese stimate osservando che la spesa media per le APC su riviste ibride è 1700 euro e quella media per APC su riviste Gold OA è 1400 euro. Le spese totali stimate per il 2020 sono per riviste ibride e Gold OA pari a 2.785.700. Dal 2020 presso il CNR si è provveduto a istituire una nuova di bilancio la 13124 dedicata alle spese per la pubblicazione ad accesso aperto di materiale bibliografico e articoli.  Questa voce di bilancio non è stata usata in modo esclusivo e sistematico, infatti sono state usate altre voci di spesa e sono state utilizzate descrizioni non complete che hanno reso difficile individuare autore, rivista/libro. I dati necessari per indentificare la pubblicazione sarebbero: autore che affronta spesa APC, titolo della rivista o libro, ISSN e DOI. Nel 2020 la spesa reale per le APC  del CNR registrata sulla nuova voce di spesa è pari a 1.500.000 euro e le spese per le APC assegnate ad altre voci di spesa sono pari a 350.000 euro. In totale le spese reali sono pari a 1.850.000 euro. Il passo successivo sarà aderire al progetto OpenAPC. Si conclude l’intervento del collega De Simone proponendo di elaborare un documento basato sulle linee guida del CNR, discusso, integrato e adottato da questo GdL, per essere inviato alla CONPER e adottato dagli altri EPR. Si cercherà di arrivare con una bozza delle linee guide alla prossima riunione. Bianco informa che l’INFN vorrebbe utilizzare una voce univoca di Bilancio (U1030101002) che dovrebbe coincidere con gli altri EPR, anche se sembra che non sia questo il caso in quanto il CNR (anche non contando gli zeri) usa un codice diverso dall’ INFN.  Gasperini (INAF) nel prossimo anno introdurrà in bilancio una voce nuova per le spese APC per OA. 
La Task force Sondaggio OpenScience EPR coordinata da Anna Grazia Chiodetti con la collaborazione di Antonella Gasperini e la consulenza di Mario Locati per i dati, ha provveduto ad analizzare e modificare la scheda del sondaggio Open Science, elaborata dall’Osservatorio Open Science per le università. Il sondaggio è rivolto ai referenti Oa degli EPR. Nella prima parte vengono chieste informazioni generali sull’organizzazione dell’Ente (es. Statuto, policy ecc.) e informazioni sull’esistenza di Gruppi di lavoro o referenti OA. Si chiedono informazioni sugli archivi istituzionali e su quelli disciplinari per ogni EPR.  La seconda parte è dedicata all’utilizzo di piattaforme editoriali per riviste e collane come OJS, piattaforme per la divulgazione scientifica Open. Successivamente si accenna alle iniziative di formazione, alla partecipazione a reti e progetti per OA a livello nazionale e internazionale e infine si chiede se ci sono pagine dedicate all’OA in ogni EPR. I colleghi della task force hanno deciso di eliminare gli archivi di dati e le informazioni legate ai dati perché l’ICDI ha elaborato un sondaggio legato ai dati e Locati propone delle integrazioni per avere informazioni più dettagliate sull’esistenza di archivi di dati ecc. Le due task force presenteranno ulteriori sviluppi delle attività come la bozza finale del sondaggio nella riunione di giugno. 
Vigni fa riferimento a giornate di formazione sui dati di alto valore che sta facendo la DG Connect. Accenna alla direttiva europea 1024 sugli open data e parla anche delle giornate di formazione sull’argomento organizzate da AGID Formez. Vigni informa in merito al GDL ISPRA che sta elaborando le policy per l’Accesso aperto alle pubblicazioni e ai dati. Introduce il problema dei dati ambientali che non possono essere fruibili da tutti. Locati espone l’esperienza dell’INGV e del suo Data Registry. Barbera parla dei DOI relazionali e della disponibilità ad accogliere i dati di ISPRA sul repository INFN. Bianco parla dell’iniziativa di Coalition S di supportare momentaneamente le piattaforme editoriali ucraine in difficoltà. Mario Locati chiede a Bianco quando verrà messa online la pagina dedicata al GdL Open Science ConPER e Bianco si impegna a renderla fruibile in una settimana.  La riunione finisce con la proposta di programmare la prossima riunione in data l’8 giugno alle ore 11 in cui si parlerà di valutazione e si propone di invitare Francesca Di  Donato del CNR per parlare delle attività di un Gruppo di lavoro che si è formato in UE e che in via preliminare si riunirà il 9 giugno. Bianco ricorda che nell’ambito della valutazione è stata importante la nascita della piattaforma ORE della UE, riservata a tutti i progetti Horizon Europe. La UE ha deciso di non richiedere l’IF per ORE. 

Zoom chat:
12:00:52 From Mario Locati INGV to Everyone:
	link alla 1024 citata da Roberta https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32019L1024
12:03:47 From Roberta Vigni  to Everyone:
	si confermo i webinar AgID sono Formez
12:05:50 From Roberta Vigni  to Everyone:
	survey
	<https://ec.europner/HVDsurvey2022a.eu/eusurvey/run
12:06:19 From Mario Locati INGV to Everyone:
	non mi funziona il link
12:07:01 From Roberta Vigni  to Everyone:
	https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/HVDsurvey2022
12:08:49 From Mario Locati INGV to Everyone:
	grazie mille Roberta, non avevo ricevuto notifica di questo utile survey!
