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PARTECIPANTI 
	Membri del GdL
	Stefano Bianco (INFN), Anna Grazia Chiodetti (INGV), Mario Locati (INGV), Giovanni De Simone (CNR), Susanna Terracini (INDAM), Antonella Gasperini (INAF) Laura Casella (ISPRA), Roberta Vigni (ISPRA), Angela Saraò (OGS)

	Ospiti
	Paolo Valente (Segreteria Presidenza ConPER Pasquale Lubrano (INFN), Roberto Delle Donne (CRUI e UniNA), Francesco Lazzarini (ISPRA), Paola Galimberti (UniMI)

	Moderatore
	Stefano Bianco 

	Sintesi a cura di
	Anna Grazia Chiodetti; Roberta Vigni.



Argomenti dell’agenda

- Introduzione e aggiornamenti 
- Osservatorio della CRUI - attività e obiettivi, Roberto Delle Donne (CRUI e UniNA)
- Gruppo di lavoro Valutazione ConPER - stato e prospettive, Francesco Lazzarini (ISPRA)
- Informazioni sul progetto PNRR Infrastrutture OPEN-IT, Mario Locati (INGV)
- L' attività di UniMI nel progetto openAPC, Paola Galimberti (UniMI)
- Discussione e conclusioni 

1- Introduzione 
Presentazione di Bianco preparata insieme a Chiodetti e Locati contenente l’agenda della giornata con gli interventi dei componenti.

Valente chiarisce che il GdL Open Science è nato per supportare anche gli enti di ricerca che non hanno personale che si occupa di Open Science. 
Dal dibattito viene rilevata la possibilità di un coinvolgimento dell’ISS che ha avviato da tempo iniziative di accesso aperto. 
Bianco propone di aprire le riunioni del GdL a rappresentanti di altri EPR di ConPER che non hanno fornito membri, al fine di massimizzare la comunicazione, sottolineando l’importanza della collaborazione con il tavolo tecnico Valutazione per gli ambiti comuni di lavoro.

2- Osservatorio della CRUI - attività e obiettivi
Delle Donne illustra il coinvolgimento della CRUI dal 2004 a supporto dell’Accesso aperto. Successivamente presenta le attività dell’Osservatorio Scienza Aperta nato nel 2020 nella CRUI per raccogliere informazioni, prendere decisioni informate sullo stato dell’accesso aperto.  

3- Gruppo di lavoro Valutazione Conper - stato e prospettive
Lazzarini riferisce che GdL valutazione ConPER ha avviato una interlocuzione con il Dipartimento funzione pubblica e con l’ANVUR che ha portato alla stesura di una bozza di linee guida comuni a tutti gli EPR.

4- Informazioni sul progetto PNRR Infrastrutture OPEN-IT
Locati presenta sinteticamente le attività di ICDI e il progetto europeo SKILLS.
Illustra il progetto PNRR temporaneamente chiamato OPEN-IT in corso di preparazione per creare una rete che agirà come punto di accesso agli archivi nazionali.

5- L' attività di UniMI nel progetto openAPC
Galimberti presenta il progetto OpenAPC.

6- Discussione e conclusioni
Il GdL concorda sulle seguenti azioni: 
a) interesse per la realizzazione di un sondaggio basato sul questionario preparato dall’ Osservatorio CRUI, opportunamente adattato per gli EPR ove necessario.
b) Preparazione di una bozza del programma del Gruppo per la riunione del 1 marzo e una bozza evoluta da presentare alla riunione ConPER del 7 marzo.
c) Interesse a contribuire al progetto openAPC;

Alle ore 12 l’incontro si conclude. La prossima riunione è convocata per Marzo 2022.
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