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PARTECIPANTI 
	Membri del GdL
	Stefano Bianco (INFN), Anna Grazia Chiodetti (INGV), Mario Locati (INGV) Giovanni De Simone (CNR), Angela Saraò (OGS), Silvia Giannini (CNR), Roberta Maggi (CNR), Manuela Secinaro (INRIM), Antonella Gasperini (INAF), Paola De Castro (ISS), Susanna Terracini (INDAM)

	Coordinatore
	Stefano Bianco 

	Sintesi a cura di
	Anna Grazia Chiodetti; Roberta Vigni.



Argomenti dell’agenda
1- Introduzione e benvenuto ISS in GdL
2- Sondaggio Open Science e discussione
3- Monitoring open APC e conclusioni 
1- Introduzione e benvenuto ISS in GdL
Bianco presenta la riunione di oggi e dà il benvenuto alla collega dell’Istituto Superiore di Sanità Paola De Castro che entra a far parte del GdL Open Science.
De Castro si presenta e dice che l’ISS da molti anni è impegnato a supportare l’accesso aperto. 
2- Sondaggio Open Science 
Chiodetti informa che il Sondaggio Open Science è stato inviato ai referenti Open Science degli EPR a fine luglio e che la sua chiusura è prevista per il 15 settembre.
De Simone ribadisce che il CNR ha inserito l’Open Science tra le azioni della nuova mission del CNR e che l’Ente ha anche seguito le iniziative di riforma della valutazione della ricerca promosse dalla Commissione europea, che hanno portato alla pubblicazione di un Accordo a supporto del cambiamento nelle pratiche di valutazione della ricerca per massimizzarne qualità e impatto.
Bianco introduce il problema delle date del Convegno del Gruppo di lavoro e la necessità di stabilirne la durata.
Si decide di organizzare in convegno in due mezze giornate con una sessione pubblica e una tecnica legata alle attività del GdL. Le giornate saranno il 6 e 7 dicembre presso il CNR. 
I temi saranno: Open Data (Locati e Vigni + altri?), Valutazione (Terracini e De Simone + GdL ConPER Valutazione), Presentazione dati sondaggio (Chiodetti, Gasperini e Locati), Mercato delle pubblicazioni (Secinaro, Maggi e Giannini + altri?), legge italiana sul diritto di autore (Bianco + altri?).
Per la parte valutazione dovrebbero essere invitati esperti francesi del CNRS (a cura di Terracini) e Di Donato (CNR) che ha curato tutte le attività di studio europeo sulle procedure di valutazione di cui all’accordo pubblicato in luglio. 
Il GdL inserirà la parte di presentazione dei risultati del sondaggio nella sezione pubblica. 
L’organizzazione del convegno entrerà nel vivo nella prossima riunione prevista per l’8 settembre. 

3- Monitoring open APC e conclusioni 
Bianco conclude annunciando che il documento “Le linee guida per il monitoraggio dei costi delle APC” preparato dalla Task Force è pronto e verrà inviato agli EPR a settembre.  


Alle ore 12 l’incontro si conclude. La prossima riunione è convocata per settembre 2022.
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