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Sintesi riunione 9 
8 settembre 2022 | 11:00 | online



PARTECIPANTI 
	Membri del GdL
	Stefano Bianco (INFN), Anna Grazia Chiodetti (INGV), Mario Locati (INGV) Angela Saraò (OGS), Manuela Secinaro (INRIM), Antonella Gasperini (INAF), Paola De Castro (ISS).

	Ospiti
	Paola Galimberti (UniMi)

	Moderatore
	Stefano Bianco

	Sintesi a cura di
	Anna Grazia Chiodetti, Angela Saraò 



Argomenti dell’agenda
1- Aggiornamenti
2- Convegno 6-7 dicembre 2022
3- OpenAPC documento finale
4- Sondaggio
5- Convegno AISA tavola rotonda
1 – Aggiornamenti 
Bianco apre la riunione ricordando l’Agenda della giornata e parla della pagina Web pubblica del GdL a cui si dedicheranno Vigni, Bianco e Saraò. 
Bianco lascia la parola a Galimberti che introduce la necessità di creare un coordinamento per le attività Open Science e invita i presenti, se delegati dal proprio ente, a partecipare alla tavola rotonda del 21 ottobre durante il convegno annuale AISA. Lo scopo è capire come si sta lavorando in Italia per l’Open Science e anche a livello di infrastrutture di condivisione dei dati. 
1 – Convegno 6-7 dicembre 2022
Si discute dell’organizzazione del convegno del GdL e si propone una prima bozza di programma. La sessione pubblica del 7 dicembre prevede 4 sotto sessioni con presentazioni di 15 min. ciascuna. Si stabilisce che ogni speaker dovrà avere una lista di argomenti precisa da trattare e dovrà inviare un breve riassunto prima del convegno. 
La prima sessione sarà coordinata da Secinaro, Maggi e Giannini con tre interventi: 1) la presentazione dei risultati del Sondaggio OS degli EPR. Secinaro dice che sarebbe importante invitare anche un esponente dell’Osservatorio CRUI per presentare i risultati del Sondaggio Open Science delle Università per confronto; 2) la presentazione delle linee guida monitoraggio APC elaborate dal CNR; 3) un intervento di un membro del CNRS sull’esperienza europea del mercato editoriale. La seconda sessione sarà dedicata alla valutazione della ricerca e coordinata da De Simone, Terracini e una altra persona ancora da individuare.  Gli interventi saranno: 1) Agreeement europeo riforma valutazione (Di Donato CNR); 2) Esperienza di valutazione in ambito CNRS francese; 3) possibile intervento di Lazzarini. La terza sessione coordinata da Bianco sul Diritto d’Autore è ancora da focalizzare bene ma il Prof. Caso potrebbe dare un quadro della situazione attuale. Bianco reputa importante invitare anche un esponente politico e un esponente del mondo dell’editoria. La quarta sessione dedicata agli Open Data e coordinata da Locati, Saraò, Vigni e Giorgetti . Prevede i seguenti interventi 1)  un esperto AGID; 2) un esperto del Dipartimento della trasformazione digitale; 3) una presentazione su quanto fatto negli EPR nel settore dati e il lavoro fatto dal Gdl in questo ambito. Argomenti di questa sessione saranno gli aspetti informatici legati ai dati, la situazione legislativa, le tipologie di dati da condividere e le criticità legate ai costi e alla carenza di personale appositamente formato su questi temi. 

Alle ore 12.30 la riunione si conclude.
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