Riunione n. 16 - 12 gennaio 2023

Presenti: Stefano Bianco (INFN), Anna Grazia Chiodetti (INGV), Mario Locati (INGV) Angela Saraò (OGS), Emanuela Secinaro (INRIM), Paola Bergamaschi (ASI), 
Paola De Castro (ISS), Giovanna Caprio (INAF), Giovanni De Simone (CNR), Roberta Maggi (CNR), Silvia Giannini (CNR), Roberta Vigni (ISPRA), Filomena Severino (ISPRA), Marco Biagetti (INAPP), Monica Sala (ENEA), Tiziano Scano (CREA),  Vincenzo Patruno (ISTAT), Lia Sabatini (INFN)

Bianco propone di preparare un documento riassuntivo sui temi emersi al convegno di dicembre e una serie di azioni da sviluppare nel prossimo futuro. Il documento dovrà essere pronto intorno al 20 gennaio per poterlo inviare ai Presidenti prima della riunione della Consulta prevista per il 6 febbraio. Potrebbe essere necessario presentarlo ai Presidenti e invita Chiodetti di presentarlo. Introduce poi la collega Giovanna Caprio dell’INAF che ha già partecipato al convegno di dicembre. La collega Caprio si presenta. Bianco dice che la pagina Web del GdL è pronta e ne propone la traduzione in inglese. Cerca volontari e Secinaro (?) dice che ci sono dei giovani collaboratori di una scuola superiore con cui INRIM ha sviluppato attività in ambito Scuola-Lavoro potrebbero occuparsene. Bianco poi parla del convegno e chiede le impressioni ai presenti. Vigni dice che il convegno è andato molto bene e uno dei contributi che ha trovato più significativo assieme alla partecipazione e al discorso di Mazzola del MUR è stato quello di Marco Carboni Vice Presidente GARR. Vigni racconta poi che ci sono ancora delle discussioni tra i Presidenti per il cambiamento da ConPER a COPER e che quindi ci potrebbero essere dei ripensamenti sul nome.  
Bianco chiede a Locati notizie sul sondaggio Open Data e propone di aggiornare e pubblicare la tabella usata per la presentazione al Convegno con un documento più ampio sempre da pubblicare. Locati risponde che la tabella è molto semplice e alcuni EPR non hanno risposto in maniera esaustiva e sono a diversi livelli di sviluppo di iniziative sugli Open Data o sulla preparazione di Policy.
Bianco parla del documento francese sulle APC molto interessante e dice di essere in attesa dell’appuntamento da parte della CODIGER per presentare le linee guida preparate e per proporre soluzioni comuni agli EPR al Dott. Tivan Presidente
CODIGER. Suggerisce poi di partecipare a chi è interessato alla riunione organizzata da Paola Galimberti il 23 gennaio alle ore 12.00 per trovare degli indicatori comuni per il monitoraggio dello sviluppo delle attività dedicate all’Open Science nelle Università e negli EPR in vista di iniziative con il MUR sul PNSA.
Si torna a parlare del documento condiviso da Presentare ai Presidenti e si decide di preparare un testo sintetico e con una possibile presentazione per la seduta del 6 febbraio con un linguaggio più chiaro per non addetti ai lavori. Si decide di chiedere dei contributi ai relatori e ai coordinatori delle sessioni. Vigni suggerisce di enfatizzare molto la presenza e partecipazione del MUR al convegno sul tema dell’applicazione del PNSA. Interventi importanti sono stati quello del rappresentante dell’Agid e dell’ANVUR. 
Dopo un breve sondaggio si decide la data della riunione n. 17 per il 15 Febbraio alle ore 11.


