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La Sezione di Napoli dell’INFN ha esperienza di progettazione, coordinamento e sviluppo di software per esperimenti di Fisica delle alte energie. Diverse caratteristiche rendono le tecnologie software utilizzate per gli esperimenti interessanti per applicazioni che hanno necessità di adottare soluzioni software complesse per risolvere problemi di  analisi dati e simulazioni numeriche.

Applicazioni per la Fisica delle alte energie

Le applicazioni delle quali ci intessiamo coprono l’intero ciclo di analisi dei dati di un esperimento:

· Simulazioni numeriche in generale, ed in particolare dell’interazione radiazione-materia e modellistica tridimensionale di apparati sperimentali

· Ricostruzione delle particelle a partire da segnali elettronici nei rivelatori

· Metodologie statistiche per discriminare segnale dal fondo utilizzando tecniche di analisi multivariata (analisi di likekihood, neural network, ecc.)
· Tecniche di visualizzazione 

Diversi sono i campi dove metodologie simili sono applicate oltre la Fisica. A titolo di esempio, per quanto riguarda la simulazione, il software GEANT4
, viene utilizzato in radioterapia per simulare in maniera realistica i tessuti organici dei pazienti e dosare le radiazioni da somministrare ai pazienti; in ingegneria aerospaziale viene usato per progettare i sistemi di schermaggio dalle radiazioni. Per quanto riguarda le tecniche adottate per la ricostruzione delle particelle, il Kalman filter, utilizzato per determinare le traiettorie delle particelle, viene adoperato per elaborare i segnali dei radar, in computer vision e in applicazioni di economia.

Tecnologie software applicate

La tecnologia applicata è la programmazione ad oggetti, tipicamente in C++, che permette livelli di astrazione e la gestione di problemi di grande complessità. I progetti tipici dei grandi esperimenti di Fisica delle particelle costituiscono sfide importanti: milioni di linee di codice, sviluppo concorrente da parte di centinaia di utenti distribuiti nel mondo, applicazioni intensive su piattaforme di calcolo distribuito (tipicamente: GRID) e gestione e distribuzione quantità di dati della scala dei multi peta-byte. Le competenze delle quali siamo in possesso comprendono:
· Analisi e design del software Object Oriented

· Analisi delle prestazioni e ottimizzazione del codice

· Modello dei dati per applicazioni I/O intensive
Nuove tecnologie, come la meta-programmazione basata su template, sono spesso applicate per ottenere prestazioni ottimali.

� http://geant4.web.cern.ch





