Sommario I riunione (20/6/2012) di programmazione delle attivita’ da intraprendere su DAFNE durante la fermata dedicata all’installazione dell’ inner tracker di KLOE ed al consolidamento del complesso di Acceleratori (fermata lunga).

Partecipanti: Alesini, Delle Monache, Sanelli, Gallo, Stella, Iungo, Ricci, Tommasini, Drago, Buonomo, Ghigo, Milardi.

Impianto di raffreddamento a fluidi
Sanelli: la sostituzione del PLC + software costa tra 300÷350 K€, il supervisor ha un costo di 68 K€. Per la prima voce, dovendo fare una gara pubblica, I tempi tipici sono 10-12 mesi, più I tempi di realizzazione, diciamo 2-6 mesi, per cui se partissimo oggi avremmo il sistema pronto a fine 2013. Per il supervisore (non finanziato) il Diretore si è impegnatoi a trovare I fondi sui LNF ma fino ad oggi non ha comunicato nulla in merito. In ogni caso ogni passo pratico puo’ partire solo dopo l’acquisizione delle risorse economiche.

Alesini: e’ necessario provvedere al reperimento delle morsettiere intelligenti relative al sistema da vuoto poiche’ non abbiamo piu’ parti di ricambio.

Iungo: sarebbe auspicabile organizzare una gara generale per tutti i PLC di DAFNE.

Sanelli: un piano generalizzato di sostituzione PLC ha senso solo se si pensa di far funzionare DAFNE per un lungo periodo (5÷10 anni) ed in ogni caso diventa un’operazione che realisticamente si puo’ attuare solo entro la fine del 2013. In ogni caso non si puo’ pensare che tutte le incombenze burocratiche ricadano su Ugo Rotundo.

Milardi : e’ assodato che DAFNE debba essere messa in condizioni di lavorare per almeno 5 anni con un’efficienza di operazione dell’ordine ~ 80%.

Sanelli: il periodo di funzionamento di DAFNE non e’ stato ancora stabilito in maniera ufficiale. E’ dubbio che per un periodo di 3÷4 anni sia ragionevole affrontare interventi radicali. In ogni caso se cosi’ fosse va presa in considerazione la sostituzione di tutte le componenti elettromeccaniche dei vari sottosistemi e delle componenti elettroniche relativamente ai loro parametri di obsolescenza.

Delle Monache: e’ necessario avere un panorama piu’ definito.

Buonomo: sarebbe bene conoscere con chiarezza la data di partenza della fermata lunga che al momento sembra oscillare tra fine Ottobre e inizio Dicembre 2013.

Varie
Viene discusso il problema del coinvolgimento del personale della DA nelle selezioni dei dipendenti del Cabibbo Lab senza che il Capo Divisione ne sia stato informato e senza tener conto delle esigenze legate all’operazione di DAFNE.

Tali procedure dovrebbero, auspicabilmente, essere espletate entro la meta’ di Luglio.

Milardi: le procedure di selezione di cui sopra di fatto decurtano (4 laureati) le gia’ magre risorse coinvolte nell’operazione di DAFNE e, tenendo conto del periodo di ferie, non e’ chiaro come far fronte alle attivita’ su DAFNE da oggi al 15luglio. 
Stecchi auspica che si possano organizzare delle procedure che in qualche modo alleggeriscano le incombenze burocratiche (RUP, DURC …) che i Capi Servizio devono espletare per ordini e gare.

Milardi evidenzia come sia necessario rimpinguare la segreteria della DA in vista del consolidamento di DAFNE.

Conclusioni
Ci si aggiorna a martedi’ 26/6/2012 con il seguente ordine del giorno: Sistema di Controllo, interventi e costi A Stecchi

Linac, interventi e costi B. Buonomo

Discussione preliminare sulle attivita’ riguardanti la meccanica.
