Riunione 22/2/13

PARTECIPANTI: Pellegrino, Milardi, Coiro, Iungo, Bossi, Sanelli, Bini, Ricci, Di Pirro, Bolli, Zobov, Buonomo, Alesini, Drago, De Giorgi, Delle Monache, Stecchi, Mazzitelli, Ghigo, Rotundo, Baldini P.

Meccanica (Pellegrino)

Smontate le schermature di Pb intorno agli scrapers dopo aver accertato, da parte di Bedogni,  che non ci fossero problemi di radioprotezione. Fatto un sopralluogo con Fascella per capire come realizzare i supporti meccanici per le nuove schermature.

Completato il disegno del nuovo meccanismo per la rotazione dei QFs. Rispetto alla precedente la nuova configurazione risolve i problemi di precisione ed affidabilita’, consente una rotazione massima di ±30 e sara’ corredata da encoder manuali per facilitare l’attuazione della rotazione senza dar luogo a problemi di backlash.

Acquisita la licenza per il software che consente il calcolo dei compositi (consolidamento gambe di Moccia).

I disegni dei nuovi supporti per i  correttori C sono stati gia mandati in ditta per la realizzazione.

Bossi comunica che il suo contratto con Tecnomont e’ esaurito; Luigi risponde che un contratto di manod’opera con la medesima ditta e’ stato da lui siglato per conto della DA, il contratto e’ operativo gia da una settimana.

Una dettagliata discussione con Quattrini ha portato alla conclusione che i servizi forniti dalla Tecnomont (lavori) non rientrano nelle furniture da acquisire mediante MEPA. Quattrini quindi correggera’ la circolare inviata che accorpava: lavori, forniture e servizi tutti sotto la stessa voce.

Pellegrino afferma che sarebbbe bene avere altre ditte oltre a Tecnomont per svolgere i lavori in modo da ottemperare alle direttive che la la pubblica amministrazione deve rispettare per assegnare le commesse.

Il GANTT diagram della fermata si e’ allungato, ed ora termina ad Agosto. La cosa e’ non voluta e probabilmente e’ stata determinate da qualche correlazione errata stabilita tra attivita’ di nuovo inserimento e quelle vecchie.  Non e’ chiaro quale gruppo abbia determinato la dilatazione dei tempi; tutti sono invitati a ricontrollare la programmazione temporale e le correlazioni delle proprie attivita’, anche KLOE.

E’ uscito l’ordine per realizzare la modifica della camera da vuoto del KCK per il  feedback orizzontale e-.

Magneti ed alimentatori (Iungo)
La ditta Ocem ha terminato le manutenzione dei suoi alimentatori. E’ stato richiesto alla OCEM di fornire soluzioni per fronteggiare eventuali possibili problemi riguardanti schede non piu’ in costruzione.

Dal 25 Febbraio arrivera’ la Hazemeyer per le attivita’ riguardanti le UFS del Linac.

Per cio’ che riguarda la manutenzione degli alimentatori dei correttori skew Inverpower e’ stata mandata una rischiesta alla fisica sanitaria per un sopralluogo sulle componenti che devono essere mandate fuori dai laboratori.

Piera Celli ha comunicato che gli ordini bloccati stanno per essere evasi. Per cio’ che riguarda gli acquisti e’ stato confermato che nel caso si riesca ad ottenere un piccolo sconto rispetto al MEPA si puo’ procedere con l’acquisto diretto questa possibilita’ e’ stata confermata anche da Giunti.
Impianti Elettrici (Ricci)
Lunedi’ si smontera’ il PLC del quadro dell’accumulatore, da martedi’ inizieranno le prove sui nuovi dispositivi. Si conferma che si sta procedendo a fare l’ordine per estendere il nuovo sistema di PLC alla centrale frigo ed integrare i PLC gia esistenti di magneti, Rf e pompe Linac sotto il nuovo supervisore.

Per l’acquisto del PC del supervisore viene chiesta la consulenza di Stecchi soprattutto per gli aspetti riguardanti la connessione in rete.

Vuoto (Alesini)

Montate le nuove finestre per il SR monitor. Lunedi’ si montera’ il nuovo toroide del WCM installato alla fine della TLe.

Modifica meccanica dei fine corsa degli scrapers: Battisti ha completato il disegno meccanico ed acquistato i nuovi microswitch, Stecchi ottiene conferma che le nuove componenti sono uguali a quelle utilizzate per l’ultimo aggiornamento del sistema scapers.

Stecchi fa notare che non si riesce ad arrivare allo scraper vicino al KCK di iniezione e- a causa di una schermatura in cemento e chiede a Luigi di organizzarne la rimozione. 
(Sistema di Controllo) Stecchi 

E’ arrivato il materiale della National Instrument per il porting e l’aggiornamento del programma di controllo del sistema RF.

E’ arrivato il materiale CISCO per realizzare il centro stella della nuova rete del SC e 7 switches periferici.

Personale del Centro di Calcolo gia da oggi sta configurando i nuovi switch, la sostituzione verra’ fatta progressivamente, dopo prove accurate, e sara’ completata in 2 settimane. Gli switch vecchi recuperati verranno usati, in un primo tempo, come parti di ricambio o per raggiungere qualche zona dove e’ necessario un nuovo punto, poi progressivamente verrano eliminati.

La rete del SC al momento e’ in una situazine ibrida, infatti una sua parte e’ gestita dal Centro di Calcolo. Dopo il completamento della nuova rete tutte le VLAN saranno gestite dal centro stella del SC, tuttavia il routing delle machine BLADE verra’ fatto dal Centro di Calcolo creando di fatto una dipendenza da quella struttura. Per isolare completamente la rete del SC si dovrebbe portare tutta la parte relativa alle BLADE sotto il nostro centro stella, magari con una fibra dedicata, il che implicherebbe la duplicazione di attivita’ e competenze gia presenti all’interno del Centro di Calcolo. La cosa viene quindi perentoriamente esclusa.

La configurazione della nuova rete del SC vede coinvolti: Pistoni, Angius, Maselli, Gargana e Spigone.

Di Pirro comunica che il frame-grabber per le flags in TL e’ stato ordinato. 

Relativamente all’acquisiszione dei BPMs in A sta lavorando per integrare le misure dei dispositivi Libera nel SC. 

Diagnostica (Coiro)

Si sta trasferendo l’eletronica dell’Odoscopio da fine tunnel linac a BTF, la stesura dei cavi e’ in corso. La parte attiva dell’Odoscpio sara’ spostata di 3-4 cm in avanti.

SIniziata l’attivita’ per uniformare la misura della parte frazionaria della frequenza di betatrone (n ) dell’Accumulatore alle analoghe misure nei Main Rings. Dopo l’aggiornamento il nin A sara’ misurato utilizzando white-noise ed analizatore di spettro.

Terminata la manutenzione di tutte le flag nelle TL alcune finestre vanno sostituite perche’ annerite.

(Linac) Buonomo

I lavori riguardanti l’acqua dell’impianto di raffreddamento sono quasi conclusi resta da capire quando arriveranno le nuove guide d’onda con l’attacco per le pompe da vuoto da installare dopo lo SLED. Quest’ultima attivita’ sara’ sincronizzata con il rientro necessario per installare le nuove flags.

Sono in corso I controlli sulle sicurezz, switch e lampade nel tunnel. 

Sta partendo l’ordine per acquisire la fibra ottica necessaria per lo switch di rete da installare in sala modulatori che sara’ utilizzato anche per gestire il nuovo impulsatore del gun.

Il nuovo impulsatore del gun e’ in arrivo, dopo che sara’ stato provato ed installato il vecchio dispositivo sara’ mandato in ditta per aggiungere una porta Ethernet.

Sono in corso misure sul klystron del modulatore A per capire se va sostituito.
Impianti a Fluido (Rotundo)
Trovata una perdita consistente sul collettore dei radiatori dell’alimentatore di KLOE. Di conseguenza e’ stato chiuso il circuito dell’acqua emineralizzata. Terminata la sostituzione delle piastrelle nel pavimento della sala controllo.

(RF ) Baldini

Prove di Potenza dopo il cambio dei PLC. Il 27-28 Febbraio arrivera’ la THALES per capire come procedere per la riparazione del il klystron danneggiato.
