Riunione 28/2/13

PARTECIPANTI: Pellegrino, Milardi, Coiro, Iungo, Stella, Ricci, Di Pirro , Zobov, Drago, Bini, Bloise, Boscolo, Miscetti, Ghigo, Coiro, Buonomo, Stecchi, Mazzitelli.

Meccanica (Pellegrino)

Sensolini comunica che i 4 semigusci per i supporti cilindrici dei QDs saranno consegnati venerdi’, in anticipo sulla data convenuta. Il  18 Marzo iniziera’ la fase del rimontaggio con  il posizionamento dei QDs, la camera a sfera sara’ l’ultima ad essere montata.

Prossima settimana: si smontano le schermature intorno al setto e- dopo il via libera di Bedogni, si misureranno le posizioni dei setti di niezione e-, 2o e 34 o gradi, che non sono stati mai allineati e verranno rimossi i blocchi vicino agli scrapers zona ex-Finuda.

La rete dei riferimenti per l’allineamento e’ vecchia, si e’ deciso di generarne una nuova procedendo anche all’acquisto di un software specifico da usare per l’operazione.

Di Pirro comunica che a SPARC sono stati smontati dei teoldoliti che potrebbero essere utilizzati per le misure in sala DAFNE.

Luigi ricorda che uno dei due laser tracker di proprieta’ della DA e’ parzialmente funzionante.

Miscetti ricorda che va fatto il survay di IP.

Pellegrino sottolinea che tutto il gruppo di allineamento soffre di un grave problemia di penuria di personale. Ad esempio non si riescono ad elaborare i dati relativi alle misure degli elementi della IR, presi prima dello smontaggio, dati che Milardi ha gia chiesto molte volte.

Ghigo chiede se sarebbe utile avere l’aiuto di due  persone dal Cabibbo-Lab (Di Pasquale e Del Franco) in modo da iniziare immediatamente le misure necessarie per validare la rete di allineamento. Pellegrino e Milardi fanno notare che avevano gia considerato la cosa e che Milardi l’aveva anche prospettata al Direttore. Si decide di insistere.

La nuova movimentazione, manuale, dei QFs e’ stata quasi completata Coiro sta lavorando per permetterne la rilettura remotizzata, ma sempre in sala,  mediante potenziometri. Il nuovo sistema di rotazione dei QFs interferira’ meno con la linea di vista dei fotoni gamma usati per la misura di luminosita’.

Pellegrino ricorda di mensionare anche Lauciani (SPES) tra le persone che stanno collaborando alle attivita’ della meccanica.

Magneti ed alimentatori (Iungo)
Si sta per smontare la bobbina del setto a 2o in MRe per migliorarne l’isolamento elettrico.
La ditta Hasmeyer continua l’attivita’ di manutenzione.
Vuoto (Alesini)

WCM fine TLe rimontato.

(Sistema di Controllo) Stecchi 

Due delle persone impegnate nella messa in funzione della nuova rete del SC sono state occupate come scrutatori, di conseguenza c’e’ un ritardo di una settimana su quell’attivita’.

Tutta la linea seriale delle SIP e’ stata mappata, ma ad un certo punto e’ stata riscontrata un’interruzione nella trasmissione dei segnali, si chiede quindi ad Alesini di ricontrollare i collegamenti.

Con Ricci si sta procedendo all’acquisto congiunto di 2 PC.

Diagnostica (Coiro)
Domani sara’ completato lo spostamento dell’odoscopio.
E’ uscito l’ordine per i BPMs nuovi nelle zone di iniezione dei due anelli (fatto da Alesini).
Relativamente al KCK del FBK e- si sta acquistando un passante nuovo  e tre ceramiche per realizzarne altri.

(RF) Gallo

Completato il lavoro sui PLC, fatte le prove ed il debugging su alta tensione ed interlock.

La THALES ha effettuato un primo sopralluogo sul klystron di riserva ed ha concluso che non puo’ intervenire in loco.  Si ricorda che il sistema RF dei Main Rings ha due Klystron di riserva stoccati in stato di  quiescenza sotto vuoto e che una recente ispezione ha evidenziato un valore anomalo del vuoto in uno dei due dispositivi. Per capire la gravita’ del guasto bisogna comunque inviare il klystron danneggiato in ditta per procedere a tutti gli accertamenti che consentiranno di capire se si e’ ossidato solo il catodo o anche altre parti. L’intervento richiedera’ comunque dei costi: spedizione, smontaggio e diagnosi. Un nuovo dispositivo analogo a quello in questione avrebbe un costo  di ~ 250000 euro, il che, nel caso andasse rimpiazzato, imporrebbe una riflessione sull’ipotesi di acquisire un oggetto di tecnologia piu’ avanzata a stato solido che, tra le altre cose, renderebbe piu’ agevole l’implementazione del low level RF  feedback.

La prossima attivita’, una volta completato il lavoro sui PLC, riguardera’ il low level RF feedback.

Impianti a Fluido (Rotundo)
Viene posta la questione del collegamento del circuito di raffreddamento ad acqua che verra’ installato nella IR. Miscetti dice che sono disponibili gli attacchi dall’acqua refrigerata di KLOE a 16o (lettura locale) Rotundo dice che in realta’ quel circuito all’uscita della centrale frigo eroga acqua a 14 o . Rotundo chiede di conoscere la prevalenza della nuova sezione.

Questa connessione dovrebbe essere disponibile per la prova statica della IR prima dell’inserimento in KLOE. Per avviare il lavoro necessario ad attivare il circuito idraulico in questione va fatta richiesta formale alla DT.

KLoe avra’ bisogno di fare delle prove di tenuta con i gas, argon ed isobutano, per accendere il rivelatore e provarlo, soprattutto per testare l’IT.

Ghigo propone di fare le prove con bombole piccole di gas premiscelato.

Sensolini sottolinea che questa esigenza andava posta prima.

Si decide di valutare l’opzione bombole e, se quest’ultima non sara’ fattibile, si spostera’ tutto il bancone con IR e IT.

(Linac) Buonomo

Si sta facendo una mod sul circuito dell’acqua demineralizzata per inserire una bombola demineralizzante infondo al Linac. Si sono presentati svariati intralci nei test del nuovo circuito di raffreddamento BTF.

La ditta Peruzzi ha fatto un sopralluogo per capire se si puo’ realizzare un retrofit per termalizzatre il rack dei feedback trasverso e longitudinale e-. La Peruzzi sta valutando la possibilita’ di realizzare una portella raffreddata.

Impianti Elettrici (Ricci)
L’hardware del quadro Q2 e’ stato completato, inclusi i cablaggi, ieri sono state fatte le prove di accensione e spegnimento di tutte le apparecchiature in manuale.

Oggi viene emessa la RDA per estendere il nuovo sistema di PLC alla centrale frigo ed integrare i PLC gia esistenti di magneti, Rf e pompe Linac sotto il nuovo supervisore. E’ pronta anche la richiesta di offerta per lo sviluppo del supervisore che dovra’ essere ascritta al bilancio costruzione apparati.

Fatto un sopralluogo con Dane’ per i collegamenti elettrici relativi a IT.

Va spedita alla ditta la richiesta di offerta per il trattamento degli oli, cabina + linac, costera’ ~1600 euro.

