Riunione 17/1/13

PARTECIPANTI: Stecchi, Sensolini, Pellegrino, Bolli, Iungo, Bolli, Coiro, Miscetti, Sanelli, Alesini,  Drago, Zobov, Baldini P., Milardi, Dosselli, Ghigo, Stella.

Diagnostica

Drago propone che il nuovo monitor da installare nella long, zona iniezione, non sia piu’ a 4 bottoni bensi’ ad 8, includendo 4 pick-up ad alta frequenza da utilizzare eventualmente per i feedbacks. Coiro risponde che la cosa e’ tecnicamente fattibile, laddove i pick-up dovessero arrivare in ritardo si potrebbe predisporre la camera, installare dei tappi ed in un secondo momento montare i dispositivi.

Le camere d’alluminio per i nuovi BPMs delle long verranno fatte dal servizio vuoto.

Sensolini suggerisce di verificare se si possano usare parti di camere gia esistenti.

Coiro conferma che i bottoni piccoli sono disponibili cosi’ come tutti i dispositivi per la loro acquisizione.

Magneti ed alimentatori (Iungo)
Interventi sui magneti delle TL si chiede se e’ possibili accendere l’acqua da lunedi’,

Sanelli risponde di contattare Rotundo via e-mail. Da martedi inizieranno i lavori di manutenzione sui power supplies Danfysik. Da domani inizieranno i controlli su l’alimentatore di KLOE.

Milardi riporta che e’ stata notata una perdita d’acqua nelle TL (cella calda).

Sanelli comunica che tutta la parte di acqua refrigerata a 7 gradi e’ ferma per i lavori relativi al raffreddamento del centro di calcolo, che attualmente e’ quasi a piena funzionalita’.

Ocem partira’ con le manutenzioni dei suoi alimentatori il 4 Febbraio, sopralluogo gia fatto.

Meccanica (Pellegrino Sensolini)
Zolla conferma che il kicker del FBK disponibile puo’ essere usato.

La IR e’ stata smontata e posizionata sul banco allestito in sala DAFNE dove verra’ prima tagliata la zona commune della IR e successivamente saranno rilevate tutte le posizioni dei vari elementi magnetici. Bedogni sta misurando in sala KLOE le componenti (travi) che devono essere mandate per lavorazione fuori dai LNF. 

Gli schermi di Be arriveranno a meta’ Marzo.

Sensolini comunica la decisione di rifare i supporti dei QD (low-beta) visto che in quella zona ci sara’ un notevole aumento del carico.

Zobov dice che bisognerebbe cercare di capire l’origine della maggiore impedenza misurata nell’anello di e- rispetto a quello e+. Milardi risponde che si puo’ fare un’ispezione endoscopica estesa della camera da vuoto e- inclusi bellows, ICEs non rimossi e scrapers (soprattutto quello adiacente a KLOE lato entrante e- in cui e’ stato riscontrato riscaldamento). Sara’ infatti possibile accedere dai due lati della IR, dal centro della sezione short (aperta per nuovo kicker FBK) e dal centro della zona long (aperta per inserire un nuovo BPM).

Ghigo chiede se le camere della IR dopo essere state smontate sono state messe sotto vuoto, Alesini risponde che sono solo state chiuse con stagnola e tappi. Milardi suggerisce di mettere le camere in sovrapressione di azoto, Sanelli sottolinea quest’ultimo e’ il modo migliore per evitare l’assorbimento d’acqua.

Linac (Buonomo)

Smontati tutti i carichi sul Linac, avviati i contatti con una ditta per costruzione 4 tronchetti con guida d’onda rettangolare da installare dopo tutti e 4 gli SLED dove si sono verificati problemi di vuoto.

Entrambe le finestre del Klystron del modulatore D sono danneggiate una di esse e’ integrata nel klystron. Ghigo suggerisce di contattare la Tales che in questi giorni e’ nei LNF. 

Si sospetta che ci sia un malfunzionamento all’interno dello SLED del modulatore D bisognerebbe fare un’indagine endoscopica.

Impianti Elettrici (Ricci)
Oggi arriva la ditta che fara’ il lavoro riguardante supervisore e PLC.

Pulizia TL e Accumulatore:  si comunica che S. Vescovi individuera’ una ditta con i requisiti opportuni e ci fara avere un’offerta.

Mazzitelli si occupera’ di acquistare e far sostituire  le IP cam in sala DAFNE verranno installati dei cartelli per avvisare che la zone e’ video sorvegliata.

Milardi riferisce dei contatti intercorsi con Giovanni Bonvicini per installare un monitor di luminosita’ basato sulla radiazione di beamstrahlung su DAFNE. Tomassini si occupera’ delle modifiche meccaniche necessarie.

