Riunione 10/1/13

PARTECIPANTI: Stecchi, Sensolini, Pellegrino, Iungo, Bolli, Coiro, Bossi, Dane’, Sanelli, Alesini,  Drago, Rotundo, Ghigo, Zobov, Gallo, Delle Monache, De Giorgi, Baldini P., SERIO, Tomassini, Stella, Mazzitelli, Milardi

Meccanica (Pellegrino Sensolini)
Smontate le componenti ai lati di KLOE, rimosse le parti superiori dei magneti ed inserite le rotaie per estrazione IR.

Si prevede di completare l’estrazione della IR entro i primi giorni della prossima settimana.

Nuova camera da vuoto IR: fatta la prova di saldatura a electron beam della sfera di Albemet (vecchia camera criccata) su tronchetti alluminio e realizzati con successo i test da vuoto, sui  provini delle saldature; le misure sono state fatte a temperatura ambiente e a 120 gradi.

Si procedera’ quindi a tagliare la sfera attualmente installata, a rimuovere gli schermi di Be e a saldare la sfera sulle camere di Al definitive.

Al momento ci sono alcune incertezze sulla data di arrivo dei nuovi schermi di Be attesi per fine Marzo nella migliore delle ipotesi.

La camera una volta estratta sara’ parcheggiata in sala DAFNE, previa pulizia dell’ambiente, non si prevede di installare in sala DAFNE una camera pulita.

Sanelli sottolinea che la pulizia in sala non puo includere elementi specifici magnetici e di diagnostica che potrebbero essere danneggiati dall’intervento.

Va portato in sala DAFNE il bancone per appoggiare ed operare sulle componenti della IR.

Paris ha fatto le misure nel capannone Gran Sasso per l’inner tracker di KLOE.

Milardi chiede che una volta estratta la IR siano misurare le rotazioni dei quattro Qf del low-beta che sono state variate ed ottimizzate durante l’operazione e che i QF vengano poi rimontati con le loro rotazioni nominale. Chiede anche che vengano effettuate delle misure di campo sul QD (lato IR entrante per e-) per controllare che il forte riscaldamento a cui l’elemento e’ stato sottoposto non abbia causato variazioni permanenti delle sue caratteristiche.

Bossi sollecita l’installazione di telecamere nella sala DAFNE per tutelare la strumentazione ed i dispositivi smontati. Mazzitelli comunica che le IP cam gia presenti in sala DAFNE non sono piu’ funzionanti.

Si conclude che le IP cam vanno rimpiazzate, va individuata una persona che se ne occupi.

Milardi chiede di avere i dati relativi alle misure di posizione degli elementi della IR.

Vuoto (Alesini)
Si e’ collaborato allo smontaggio della IR e sono stati fatti: rientro d’azoto, chiusura valvole e chiusura camere

Sul Linac fatto il rientro d’azoto nelle zone dove i carichi vanno sostituiti; in quell’area vanno rimpiazzate anche quatto valvole.

La finestra di isolamento  del klystron D e’ danneggiata ed il klystron va sostituito con tutti gli annessi che l’operazione comporta.

Su proposta di Milardi vanno installati due nuovi BPMs, uno per anello, nella sezione long prima del setto d’iniezione. A tal proposito Serio sottolinea che bisogna pianificare la stesura dei cavi che non sara’ operazione semplice. Pellegrino si occupera’ del disegno meccanico dei due nuovi tronchetti di camera (lunghezza ~80 cm). I bottoni ed i canali di acquisizione necessari sembrano essere disponibili conferma finale sara’ data nella prossima riunione.

Sostituzione kicker del feedback trasverso orizzontale e-. Drago fa il punto della situazione: esiste un kicker copia di quello installato su MRp che non e’ mai stato usato,  mancano tuttavia i feedthrough per verificarne la funzionalita’. Ghigo conclude che, poiche’ sono disponibili risorse economiche, e’ meglio realizzare una nuova sezione di camera che includa il kicker con i relativi  passanti,  ed il BPM (a 8 bottoni) presente nella zona dove si deve operare la sostituzione. 

Magneti ed alimentatori (Iungo)
La Danfysik iniziera’ un intervento di manutenzione dei suoi alimentatori il 14 febbraio, dopo circa una settimana sara’ necessario avere l’impianto di raffreddamento funzionante e dal 21 servira’ anche il sistema di controllo.

Si sostituiranno i tubi dell’acqua dell’alimentatore di KLOE e si procedera’ ad un lavaggio piu’ radicale di tutto l’impianto.

Sul magnete pulsato DHPTT001 e’ stato alzato il livello del segnale che genera l’electronic fault.

Sono state riscontrate incongruenze sulla configurazione delle rampe dei magneti delle TLs tramite SC.

Il setto a 2 gradi e- che aveva presentato un problema di ‘ground fault’ va smontato ed isolato opportunamente.

Si sollecita un giro di controllo sugli elementi delle TL con un esperto per ciascuno dei seguenti gruppi: impianti a fluidi, diagnostica e magneti.

E’ necessario fare un intervento di pulizia anche nelle aree TL ed A. A tal fine bisogna individuare una ditta esterna che abbia autorizzazioni e strumentazione adeguati. Ghigo e Sanelli discutono l’attuazione di tale intervento e decidono che la persona che si dovra’ far carico di organizzare l’ operazione va reperita all’interno della DA.

Impianti Elettrici (Ricci)
Intervento di manutenzione della cabina elettrica eseguito.

Supervisore e PLC l’ordine e’ stato firmato; ora inizia l’interazione con la ditta per la definizione degli aspetti tecnici. 

Bisogna capire se l’estensione dei nuovi PLC al Linac  ed alla centrale frigo (costo stimato ~15000 euro) puo’ esere fatta mediante un ordine in affidamento diretto.

RF (Gallo)
Gallo sottolinea che ha tre ordini fermi.

L’attivita’ sui PLC riguardante la supervisione degli interlock RF e’ attualmente gestita all’interno del gruppo, se ne sta occupando Piero Baldini,  mentre tutti gli altri aspetti, ad esempio le sonde di temperatura dell’acqua nei collettori dei klystron, sono stati affidati ad una ditta esterna.

Sistema di Controllo

L’aggiornamento del sistema movimentazione scrapers richiede un’interazione con la meccanica.

Milardi fa notare che l’intervento sul collimatore nella zona ex-FINUDA comporta lo smontaggio della struttura schermante in Pb che, tra l’altro, sara’ sostituita. Quindi bisogna programmare: lo smontaggi dei piombi e la realizzazione del supporto per il nuovo dispositivo schermante.

Lo scraper sulle TLe probabilmente non e’ implementato nel SC.

Si sta facendo il raddoppio delle linee serialiali degli alimentatori coinvolti nella commutazione tra iniezione e+ ed e-.

Milardi fa notare che i tempi di commutazione non sono riproducibili Stecchi dice che gli istrogrammi relativi alla storia delle commutazioni confermano l’osservazione, ma la cosa e’ da ascrivere ai tempi di risposta ed alle rampe degli alimentatori coinvolti nell’operazione.

Si e’ trovato la soluzione tecnica  per svincolare il server sunray dal server dante100.

Alla ripartenza si potra’ usare come console un qualunque computer.

Diagnostica e Controlli (Serio, Coiro)
Tutti I nuovi BPMs che sono in via di installazione vanno integrati nelle applicazioni del SC.

Kickers di iniezione. I thyratron dei kickers dell’ Accumulatore sono in via di sostituzione, le prove riguardanti il funzionamento dei nuovi dispositive richiedono il funzionamento, anche parziale, del SC.

Nei MR si fara’ la manutenzione dei vecchi kickers  che verranno utilizzati, per non aggiungere ulteriori complicazioni, nella prima fase del commissioning. Milardi ricorda che il thyratron del KCKPL101 va ricontrollato e probabilmente cambiato visto che negli ultimi giorni di run il segnale erogato non era stabile in ampiezza.

Sono arrivati i controller ethernet da usare con i kickers veloci. Per ogni KCK ci sono due impulsatori indipendenti e si e’ deciso di usare un dispositivo di controllo per ogni alimentatore.

Elettrodi per e-cloud.

Sono stati acquistati i nuovi alimentatori caratteristiche: V=500V, I(max)=8mA, tensione negativa.

Si propone di fare una misura con il riflettometro per capire la natura del corto nell’elettrodo installato nel wiggler in PS2, viene suggerita anche un’indagine visiva con l’endoscopio.

Linac (Buonomo)
Espletate tutte le procedure formali con Bedogni per poter operare in zona Linac.

Smontate le connessioni idrauliche sui carichi 

E’ iniziata l’attivita’ di controllo e manutenzione riguardante i modulatori.

Impianti a fluidi (Rotundo)
L’impianto dell’acqua della BTF e’ stato svuotato in modo da procedere ai lavori che consentiranno di integrare questo sistema con l’impianto di raffreddamento a fluidi del Linac svincolandolo da quello dell’Accumulatore.

Criogenia

Smontate le transfer lines dei compensatori nella IR.

