Riunione 7/2/13

PARTECIPANTI: Dosselli, Iungo, Di Pirro, Ricci, Bossi, Bloise, Miscetti, Ligi, Baldini, Coiro, Gallo, Buonomo, Sensolini, Ghigo, Stecchi, Delle Monache, Rotundo

Sensolini, Buonomo,  Stella.

Meccanica (Sensolini)

Si procede con la progettazione delle componenti da modificare nella IR. Dane’ ha fornito un resoconto dettagliato dei pesi di tutte le componenti nuove che il gruppo del rivelatore sta aggiungendo alla zona d’interazione. In totale, tenuto conto anche delle parti aggiunte e/o modificate dal gruppo macchina, il peso totale della IR aumentera’ di 200 Kg con una variazione del ~30%.

Si fa notare che l’appoggio delle gambe di Moccia, realizzato mediante una piastra in PVC fissata sul rivestimento in Al del calorimetro, non e’ stabile forse a causa di un incollaggio che con il tempo ha perso tenuta. Va studiato un nuovo fissaggio.

I collari in W usati durante il run di SIDDHARTA per schermare la parte adiacente all’IP dei QDs non si trovano, quindi per KLOE-2 vanno rifatti.

La terza gamba che si sta aggiungendo ai sostegni della IR va decentrata rispetto alla culla per incompatibilita’ con un attacco dei gas di Kloe. La ditta incaricata della realizzazione del terzo sostegno impiegera’ 4-5 settimane per la tessitura fibra da usare nella realizzazione.

Bisogna rifare il supporto dei correttori C corredandoli con una regolazione dell’angolo, c’e da modificare il vassoio dei compensatori aggiungendo delle mire per allineamento. Miscetti chiede quale sia il punto piu’ opportune per far scendere i cavi dell’IT, si risponde che i cavi vanno portati fuori dal rivelatore raccolti su dei vassoi e convogliati verso il basso prima dei quadrupoli skew.
KLOE (Miscetti)

Il IV layer dell’IT e’ stato chiuso. Assemblate le prime schede del Ccal, quelle del qCal sono pronte e le PCib vanno provate. Ghigo chiede se il problema di manodopera sollevato da Chiarella per l’integrazione cavi dell’ IT ha avuto soluzione, Miscetti risponde che e’ stata trovata una persona che si occupera’ di quell’attivita’.
Magneti ed alimentatori (Iungo)
La Ocem ha iniziato le manutenzione degli alimentatori in A. In seguito all’intervento della  DanFysic sono state individuate 5 schede nei pannelli di  controllo + altre 3 schede che vanno mandate in ditta per riparazioni.

Domani iniziano le misure di campo magnetico sui due QDs della IR. Il primo con estrattore montato e’ gia stato spostato in sala misure. L’encoder dell’apparato di misura e’ in grado di discrimainare il centesimo di cm. Sensolini invita ad usare la massima cautela nel maneggiare i QDs poiche’ le spinature  in seguito alle diverse aperture possono deteriorarsi.  Viene comunicato a Rotundo che la termostatazione nella sala misure non funziona.
Vuoto (Alesini)
Linac: rimontato il gomito sul Klystron D e fatte le prove da vuoto. Ghigo invita a stilare una lista dei lavori non programmati precedentemente che si stanno facendo in modo da sollecitare l’assegnazione della parte rimanente dei fondi stanziati per il consolidamento.
L’ispezione ha confermato che l’elettrodo ICEPS201 non e’ dannegiato cosi’ come il suo il passante da vuoto, mentre il cavo di connessione dell’alimentatore e’ completamente carbonizzato. Gli elettrodi sono fissati alla camera da vuoto mediante una vite isolata per mezzo di ditalini di shapal il piu’ esterno dei quali su ICEPS201 appare annerito. 
Linac (Buonomo)
L’attivita’ e’ concentrata sulle operazioni riguardanti il modulatore D, le connessione idrauliche e le guide d’onda corredate da pompe da installare dopo gli SLED.
Contattata una ditta per la rigenerazione degli oli dei klystron, Ricci propone di accorpare questa attivita’con altre analoghe inerenti alla cabina elettrica.

Tutti i magneti della BTF sono collegati alla torre del Linac 

Criogenia(De Giorgi)
Si sta costruendo una valvola Joule –Thomson di ricambio non e’ chiaro se questa valvola sia la reale responsabile della perdita di He che si e’ osservata durante l’operazione.

Acquisito il nuovo sistema di supervisione dell’impianto impianto criogenico.

Impianti a Fluido (Rotundo)
L’impianto di aereazione della sala controllo e’ stato sanificato, si decide di chiudere le bocchette nel pavimento, che non sono piu’ in uso, sostituendole con delle piastrelle in modo da evitare accumulo di polvere e sporcizia.
Relativamente all’allaccio degli elementi magnetici della BTF alla torre Linac e’ stata programmata una riunione con Ceravolo per gestire la transizione degli interlock dei magneti

Linac collegare aria compressa a valvole da vuoto intervento sulle Helmotz.

Viene post oil problema della termostatazione sala misure magnetiche

Iungo acqua per ocem gallo mercoledi’ h2o su alta tensione dei klystron 

Rotundo introduce l’Ing. Cantarella che e’ appena entrato a far parte del servizio.
Il Direttore precisa che’ e’ stato possible dare un contratto della durata di due anni a Cantarella grazie all’accordo tra Cabibbo Lab e LNF.
Impianti Elettrici (Ricci)
Si comunica che entro la prossima settimana si sapra’ l’ammontare dei costi aggiuntivi relativi all’estensione dei nuovo sistema di PLC alla centrale frigo e all’integrazione dei PLC gia’ esistenti di magneti Rf e pompe Linac sotto il nuovo sistema di supervisione.

RF (Gallo)
Lunedi la ditta BM iniziera’ il lavoro per sostituire i PLC dei klystron.

inizio Marzo verra’ la Thales per valutare le riparazione dei klystron Linac e RF.

Mazzitelli comunica che per il personale  amministrativo e’ stato approvato un corso di formazione finalizzato all’utilizzo del MEPA, sarebbe quindi auspicabile un trasferimento di informazioni e competenze, acquisite in quella sede, a ricercatori e tecnologi.

Dosselli sottolinea che per cio’ che riguarda gli acquisti e’ impossibile definire in maniera documentata delle norme di ragionevolezza poiche’ quest’ultime andrebbero immediatamente a cozzare con la formalita’ della legislazione.

Dosselli ricorda che il MEPA e’ stato istituito 3 anni fa’ e finche’ possible si e’ evitato d’imporlo in modo da sveltire le procedure.

Sistema di Controllo (Stecchi)
Stecchi evidenzia che bisogna trovare una linea di comportamento per gestire gli ordini. soprattutto per cio’ che riguarda il MEPA, ed auspica che si possa arrivare a definire un manuale per la stesura del CIG.

Sono stati acquistati ricambi in abbondanza per gli encoders degli scrapers. Per semplificare la cosa il loro acquisto e’ stato demandato alla ditta che fara’ il lavoro con un conseguente sovraprezzo.
A proposito del porting del programma RF, Gallo evidenzia che nella nuova applicazione vanno incluse alcune funzionalita’ non contemplate nella vecchia.
Si stanno posizionando i processori blade e le componenti correlate in sala LAT, si spera di procedere alla loro installazione la prossima settimana in modo da iniziare lo spostamento dei Devils su quelle machine. 

Ciuffetti e’ riuscito a chiudere l’installazione del Sunray server 

Integrazione delle flags nel sistema di controllo: attualmente la gestione gestione dei segnali video di questi dispositive e’ completamente analogica e non ci sono in commercio frame grabbers analogici. Tuttavia Di Pirro ha individuato un oggetto che consente di trasformare un segnale analogico in un segnale GigaVision Ethernet. Tale dispositivo ha un costo di ~ 900 euro e puo’ gestire due ingressi video, quindi con tre frame grabbers si possono servire tutte le flags del sistema di iniezione di DAFNE. A questa spesa andra’ poi aggiunto l’acquisto di uno o piu’ switch per regolare il traffico dati sulla rete del sistema di controllo.

